

应对极端天气多发,我省不断提升水域救援能力 水上尖兵激流勇进护民安

本报记者 刘璐



7月28日至29日,我省阜新市再次迎来强降雨天气,城乡多地积水严重,部分低矮房屋冲毁,大量车辆、人员、牲畜被困,险情一触即发。省消防救援总队阜新市消防救援支队紧急启动防汛应急预案迎战风雨,全力投入抢险救灾一线,累计成功疏散人员414人,抢救遇险车辆32台,保护财产价值300余万元。洪水之中,他们身着橙色的水域救援服,筑起一道道坚实的“橙墙”,为人民开辟“生命通道”。

每年汛期都是检验全省消防救援队伍水域救援能力的重要时刻,8月已至,辽宁正处于防汛关键期,面对今年严峻的防汛形势,全省消防队伍做了哪些工作?对于溺水这一人们关注的话题又有哪些建议?带着这些疑问,记者展开采访。

水域救援队伍实现县区全覆盖

防汛抗洪关乎人民生命财产安全,决不能打无准备之仗。

近些年,随着消防队伍职能的转变,面对“全灾种、大应急”的任务要求,2020年省消防救援总队成立特种灾害救援处,负责除火灾外的所有救援任务,水域救援便是重要课题之一。今

年,面对辽宁降水量多、极端天气频发的情况,省消防救援总队党委高度重视,全力推进各项抗洪抢险工作落实。

防汛抗洪,重在预防,要把工作做在前头。入汛以来,省消防救援总队持续加强与全省各级应急管理、水利、气象部门的协调联动,加强信息共享,并在总队内部设立预警机构,确保能够在汛情发生前做好准备。

作为作战的指挥图,预案是防汛的关键一环。今年,省消防救援总队创新建立了“总体预案+专项预案+现场方案”的预案管理模式,内容分级分类,“在整个预案体系中,我们既有突出指挥体系和等级响应的顶层设计,也有针对不同灾情的专项处置方案,在大队和消防救援站层面,还制作了细化的现场方案,更注重响应出动编成和现场分工,灾情发生时,车辆与人员的匹配十分详细。”省消防救援总队特种灾害救援处处长张鹤馨说。

此外,省消防救援总队在力量调配上还创新构建了“常规编成+实战调用”两种力量调度模式。“目前,全省的抗洪抢险力量由915人的水域救援专业队、800人的排涝救援专业队和2200人的机动救援队组成,共包括3915人、740台车、执勤舟艇280艘。”张鹤馨介绍,三支队伍各司其职,分别承担着水域救援攻坚和排涝、疏转、固坝等任务,同时,为打通抗洪抢险“最后一公里”,在各个救援站下还设立了水域救援站级分队,实现县区全覆盖。

抗洪抢险中体现专业能力

7月31日10时,走进中国救援辽宁机动专业支队的训练基地,几名消防员正在人工湖中划着舟艇。“我们现在正在进行的是无动力划艇和翻舟自救训练,今天下午我们还会进行V型与Y型的活饵救援教学。”中国救援辽宁机动专业支队一级助理员侯忠雪说,自6月份以来,水域救援训练已成为每日必修课,为把大家的基础打牢,队内还会雷打不动地进行游泳训练。

张鹤馨介绍,水域救援是一项需要专业技能的救援,自入汛以来,总队与各市支队均设置了不同形式的教学内容,针对省内辽河、凌河和鸭绿江流域实际情况,总队还划分辽中、辽西、辽南3个区域开展实战演练,全面考核消防员的搜救水域遇险人员、城市排涝、疏散转移重要物资等能力。“对全省300名水域救援类持证人员,我们在近海、江河湖泊等环境下进行了复训考核,充分保证救援的专业性。”省消防救援总队特种灾害救援处副处长王树仁说。

专业的救援能力成为全省消防队伍在抗洪抢险时的“撒手锏”。7月初,阜新市彰武县发生内涝灾害,省消防救援总队立即开展驰援阜新彰武“排内涝 保民生”专项救援行动,消防员累计搜救约189万平方米,疏散营救群众359人,保护农田4.8万亩。同样在7月初,丹东强降雨导致一辆厢式大货车被洪水困在桥上,消防

员驾驶舟艇平稳准确地停在厢式货车旁,成功解救被困人员。王树仁表示,这看似简单的动作实则需要专业能力支撑,而这些救援,也正是对全省消防队伍水域救援能力的最好检验。

链接 LIANJIE

发生溺水怎么办

汛期亦是溺水高发期,若不慎掉入水中,该如何自救?若遇到他人溺水,又应如何施救?中国救援辽宁机动专业支队一级助理员侯忠雪给出建议。

保持镇静最关键。侯忠雪表示,人落入水中后,越慌乱身体越容易往下沉,应尽量让自己冷静下来,保持身体后仰状态,加大身体与水面的接触面积,凭借浮力将面部露在水外,保证口鼻可进行平稳的呼吸,等待他人进行救援。

如遇他人落水,也不要轻易入水施救,要充分对现场与自身能力进行评估。“会游泳并不等于能救人。”侯忠雪说,救援和在水中游泳并不相同,溺水者通常有着较强的求生欲望,会出于本能地紧紧抓住救援者,救援者如未经过专业训练,很有可能被溺水者拖入水中。救援者可将手边带有浮力的矿泉水瓶等物品扔给溺水者,同时立即拨打救援电话,为营救争取时间。

此外,侯忠雪建议,应避免到野外水域或水边玩耍,从源头上遏制溺水事故的发生。

大连成立 房地产中介及租赁行业调委会

本报讯 记者吕丽报道 购房、租房时有纠纷,除了投诉和打官司,现在又有新途径保护自身合法权益了。记者8月8日获悉,大连市房地产中介、租赁行业人民调解委员会近日成立,作为中立第三方,可以介入房地产中介、租赁领域矛盾纠纷居中调解,为当事人与中介之间搭建一座平等对话沟通的桥梁。

大连市房地产中介、租赁行业人民调解委员会由大连市调解协会和大连市房地产估价师与经纪人协会发起成立,双方签署的《关于建立房地产行业“委托+联合”

调解工作机制的实施意见》明确了纠纷调解范围、调解程序、“委托+联合”对接制度等,将充分发挥专业优势,建立多元化、立体式的纠纷调解机制,努力搭建公正高效的纠纷解决平台,将当事人与中介的矛盾解决在萌芽。

据介绍,调解委员会主要处理平等主体的自然人、法人及其他组织与房地产中介机构或住房租赁企业发生的房屋买卖、租赁纠纷。当事人在房屋买卖、租赁中遇到纠纷,可申请调解,调委会将选派专家调解员免费协调化解纠纷。

铁岭推广一键报警装置 提高警情处置效率

本报讯 记者狄文君报道 7月22日23时28分,开原的许某在一KTV内饮酒,因琐事与同行人员丁某产生纠纷,继而引发肢体冲突,KTV从业人员当即使用一键报警设备报警,辖区光明派出所快速出警,现场化解矛盾,及时防止了事态扩大。7月份以来,铁岭市利用“一键式”报警设备已快速处置15起治安案件。

为提高警情处置效率,方便报警,快速出警,及时处警,最大限度降低各类案件造成的危害后果,有效保护人民群众生命财产安全,铁岭市公安局决定在公共场所和重点单位安装“一键式”报警装置,并联网至属地公安分局(派出所)、警务指挥室(值班室)和局指挥中心,以减少110指挥中心接警后再安

排派警的时间,实现一键报警、精确定位、快速处置。

据介绍,包括歌舞厅、游戏厅等娱乐场所;按摩、足疗、洗浴等休闲娱乐场所;宾馆、旅店等住宿场所;游戏厅、网吧、台球社等游艺场所;饭店、烧烤店、酒吧等餐饮场所;商场、超市等购物场所;党政机关、学校、幼儿园、医院、养老院等重点单位;存放民爆、剧毒、放射源、易燃易爆等危险物品场所,涉及国计民生的水、电、油、气等单位,铁岭将安装“一键式”报警装置536家。

此外,铁岭警方规定,对发现本场所(单位)以外地方发生的重大警情使用一键报警装置报警,为公安机关及时妥善处置争取时间,避免或减少人员伤亡和重大财产损失,公安机关还将予以重奖。

东港市青创孵化基地 为青年创业“圆梦”

本报讯 夏日,走进东港市青年创业孵化基地,一间间宽敞明亮的孵化室设施设备一应俱全。“刚创业时,遇到很多困难,青年创业孵化基地在场地、资源和人员方面给我提供了很大帮助,助我很快打开了局面。”趁早教育咨询有限公司负责人吴美君说,两年前,回乡创业时,面临没有场地、资源匮乏等问题,青创孵化基地帮她解了燃眉之急。目前,青创孵化基地共孵化企业68家,涉及电商传媒、食品加工、家具生产等行业,已经成为当地青年创业者“圆梦”的乐园。

为青年“创业圆梦”是青创孵化基地的工作目标和服务宗旨,自2021年运营以来,基地搭建制度性、智能化服务平台,为入驻的初创小微企业和个体创业者免费提供办公场地、设备设施、人力资源、信息资源、金融资源等创业服务和

相应政策扶持等。

“孵化基地提供的‘保姆式’服务,帮我圆了创业梦。”东港市果然网络贸易有限公司总经理孙宪臣由衷地说。创业之初,公司只有3名员工,因办公场所和技术人员欠缺无法开展业务,就在这时,青年创业孵化基地向他抛出“橄榄枝”,为其解决办公场所、人员招募、物流配送等一系列难题。如今,该公司年销售额达4000万元。

孵化基地还与当地共青团组织携手打造“爱心岗位”项目,为残疾人和妇女提供工作岗位;建立军人创业小组,搭建退伍军人创业平台;强化校企联合,定期组织学生进入基地参观学习培训;定期走访合作种植基地,助农解决农产品销售问题。去年,基地孵化企业总产值达2.45亿元,解决了上万人就业问题。倪向宇 本报记者 蔡晓华

画中话 HUAZHONGHUA



融入京津冀协同发展 朝阳举办专场招聘会

“近年来,家乡的发展日新月异,就业机会越来越多。建设辽西融入京津冀协同发展战略先导区,更让我们对未来充满了憧憬,进一步增强了我们返乡就业的信心。”8月6日,在辽西融入京津冀协同发展战略先导区朝阳专场招聘会上,现场求职的学子宋丽娜说。

8月6日,辽西融入京津冀协同发展战略先导区专场招聘会在朝阳启

幕。本次招聘活动以“心系辽宁、情注家乡”为主题,以离校未就业高校毕业生、暑假返乡高校毕业生、其他有求职意愿的人员和有招聘需求的各类用人单位为主要服务对象,切实帮助离校未就业高校毕业生和暑假返乡高校毕业生等重点群体稳定就业。

招聘会前夕,朝阳市人社部门围绕辽西融入京津冀协同发展战略先导区建设对人才的需求情况,深

入挖掘适合高校毕业生就业岗位,广泛收集就业岗位信息,引导和鼓励高校毕业生心系故土、建设家乡,着力为朝阳振兴发展吸引人才、留住人才、储备人才,搭建好用单位与高校毕业生沟通的桥梁。

据统计,此次招聘活动共有113家用人单位提供就业岗位2525个,进场2350余人次,现场达成就业意向172人。在直播岗环节,主

播通过直播平台现场详细介绍招聘岗位情况,实时解答线上求职者咨询的问题,线上求职招聘气氛活跃,在线观看人数达3500人次。在新设置的招聘信息超市,求职者可以通过扫描二维码了解招聘企业具体情况,为求职者带来自助式、开放式的求职体验。

本报记者 张旭文
本报特约记者 仇一军 摄

大连公交地铁4000份医疗急救包投入使用

本报讯 记者王荣琦报道 8月8日8时,在大连人民广场地铁站客服中心,站务员正在进行客服岗工作交接,“这是咱们新配备的医疗急救包,里面有藿香正气片、速效救心丸和硝酸甘油片,还有相关药品的使用说明书。急救包跟原来的急救箱放在一起,大家尽快掌握药品使用方法,以备不时之需。”在19路中山广场公交车站,乘客张先生刚上车便注意到了摆放显眼的医疗急救包,他说,“感觉坐

车更放心了,感谢交通集团为民服务的用心!”

近日,大连交通集团为已运营的78个地铁站、即将运营的25个地铁站以及3603辆公交车配备医疗急救包,同时将近4000份医疗急救包发放到一线公交车驾驶员、地铁驾驶员和站务员手中,为乘客以及一线职工的生命健康提供保障。

除医疗急救包外,每个地铁站出入口处、站台以及每台公交车上,均

张贴了心肺复苏操作流程示意图。根据交通医疗急救箱配置标准,地铁各车站还配备了担架和公众型急救箱,工作人员将定期对用品进行检查,及时更新补充。不仅如此,未来部分临近医院的地铁站还将与附近医院形成联动机制,配备医疗小组。如乘客需要帮助,医疗小组会第一时间将乘客送往医院。在特殊情况下,还可以通过电话或视频连线,请医护人员进行远程专业指导。

如果乘客在公交车上遇到突发状况,在必要情况下,驾驶员可以直接改变行车路线将乘客就近送医。

首批医疗急救物资投放完成后,大连交通集团将继续与相关机构合作,逐步对公交车、场站以及地铁列车、车站配备急救箱和自动体外除颤器。大连交通集团相关负责人表示,集团将同步启动一线工作人员急救物资使用培训和急救救助培训,确保急救物资在关键时刻发挥关键作用。

省直医保5类门诊慢特病可异地就医直接结算

本报讯 记者徐铁英报道 8月8日,记者从省医保中心获悉,辽宁省省直医保已开通高血压等5类门诊慢特病异地就医直接结算服务,不用再现金垫付手工报销。

首批门诊慢特病病种包括高血压合并症,糖尿病合并症,恶性肿瘤放疗(恶性肿瘤膀胱灌注治疗)、

乳腺癌内分泌治疗(前列腺癌内分泌治疗)、恶性肿瘤抗肿瘤治疗,血液透析治疗、腹膜透析治疗,器官移植抗排斥治疗。适用人群范围为办理异地长期居住就医备案且已具备以上5类门诊慢特病待遇资格的参保人员。

门诊慢特病相关治疗费用异地就医直接结算时,会使用全国统一

的门诊慢特病病种代码及病种名称,按照就医地的支付范围及有关规定(基本医疗保险药品、医疗服务项目和医用耗材等),省直医保的医疗保障基金起付标准、支付比例、最高支付限额等有关规定报销。就医地有相应门诊慢特病病种限定支付范围的,执行就医地支付范围,参保人员同时享受多个门诊慢特病

待遇的,按省直医保相关政策待遇执行。

参保人员就医时,需提前在省直医保完成门诊慢特病待遇资格认定,按省直医保规定办理异地长期居住就医备案手续,持医保电子凭证或社会保障卡,在就医地开通的门诊慢特病直接结算的定点医院医疗机构实名就医。

参与全民健身 共享美好生活



8月8日,迎来我国第14个“全民健身日”,今年“全民健身日”的主题活动以“贴近群众、方便参与、丰富多彩、注重实效”为原则,各类体育健身运动方兴未艾。记者看

到,沈阳市各大公园内打乒乓球的、练太极拳的、跳健身操的市民比比皆是,全民健身运动越来越深入人心。

本报记者 赵敬东 摄